



中国自然保护区的昆嵛山样本

本报记者 潘旭涛

92%的森林覆盖率；每立方厘米45600多个负氧离子；分布着全球面积最大的赤松林；拥有1000余种植物，1000余种鸟兽、昆虫……这些特征叠加起来，勾勒出昆嵛山国家级自然保护区。昆嵛山保护区位于山东省烟台市东部，记者来此时正是一片色彩斑斓、溪水潺潺的景象。

在这茫茫林子里，有一个人一呆就是30年，他就是昆嵛山保护区工委书记于善栋。他方脸浓眉，身材健硕，谈吐直爽，与这座山脉巍峨峻拔的气质十分相符。

“说起昆嵛山，大家可能首先想到的是旅游。实际上，作为一个国家级自然保护区，旅游功能是昆嵛山最末位的功能，我们的首要任务是生态保护。”在与记者同行的一路上，于善栋一再重复上面这句话。在于善栋心里有一笔更大的账：昆嵛山作为“都市田园”和“生态绿肺”，在释放氧气、固化二氧化碳、涵养水源等7大生态服务功能上，每年创造的生态价值达10亿元。

有意思的是，虽然昆嵛山保护区将旅游视为保护生态的“副产品”，却登上了国家旅游局与环保部发布的《2013年国家生态旅游示范区名单》。而获这一殊荣的，山东省仅此一家。

于善栋很相信英国诗人约翰·济慈的一句话：“美即是真，真是美。”昆嵛山的美正在于它的“真”——大自然最原始的面貌。在这里，重污染企业禁止落地；建筑工地全封闭作业；居民不烧柴煤用沼气……于是，昆嵛山至今仍是一幅古木参天、甘泉飞瀑、清雅幽静的



岳姑殿和昆嵛湖 张英军摄

画面。为了长久保住昆嵛山的这份“真”，保护区进行了严格的区域布局。“核心区”是禁区，严禁踏足，实行原汁原味的生态保护。“核心区”之外再建设养生休闲度假旅游产业带、葡萄酒庄休闲产业带以及体验式生态农业产业带。

“昆嵛山搞旅游，主要开展的是生态游，以背包



昆嵛山武术学校的洋学员

客、自助游、慢游为主；而且严格遵循‘1/3原则’，也就是保护区只对游客开放边缘部分，且不超过总面积的1/3。”于善栋说，昆嵛山保护区最大的特色就是“原汁原味原生态，山清水秀空气好”。这一理念在“不丹模式”那里找到了共鸣。不丹在全国范围内禁用塑料袋、禁烟，并控制游客数量，反倒深深吸引了游客。昆嵛山正在借鉴这种模式，将环境保护和传统文化的保护置于经济发展之上。

除了发展模式，在细节上，于善栋和他的同事们，对这片山林同样呵护有加。在保护区里有一座新建的森林文化博物馆，于善栋很热情地邀请我们去参观，他随即拨打电话，向工作人员要钥匙，结果一时找不到人，



帐篷营地

因为工作人员都去村里捡垃圾了。

原来，从去年开始，保护区将环境整治列为仅次于森林防火的“二号工程”，采用先机械后人工的方式，全员上阵清理辖区36个村的环境卫生。

说起捡垃圾，还有一段故事。起初，保护区一位“90后”工作人员闫艳玲，身着迷彩服，臂戴红袖章，手提垃圾袋，到昆嵛山镇西殿后村捡垃圾时，被村民刘恒亮的一句话噎得够呛：“帮俺村捡垃圾？你个小女孩能捡多少？”而今，两人再碰面，刘恒亮的态度来了个180度转弯：“小姑娘来家里坐坐吧，看你晒的。”每个月，保护区100多名工作人员清运垃圾数量达9吨以上。

同样一位令人刮目相看的女士是杨晓燕。在一条林间小路上，我们恰巧遇见了这位“铁打女兵”。短短的马尾辫，轻盈的步伐，对每一个树种如数家珍，这是杨晓燕给人的第一印象。深聊后得知，1996年从吉林农业大学毕业后，杨晓燕便扎根在了这片深山林场里，开始了十几年的野外调查。哪里山高住哪里爬，哪里沟深往哪里下，她的脸上经常是荆棘划破的伤痕、被太阳暴晒后的脱皮。

在昆嵛山保护区里，从大山林场，到工作人员，都充盈着一种古朴、原始的美，不汲汲于经济利益，不戚戚于山野寂寞，而保护区的发展思路正与这种美相得益彰。

(本文图片除署名外由烟台市委宣传部供图)

百元风景年票 只是看上去很美

王超慧

景点多为新建建设和开发的特色观光区，著名景点如泰山、曲阜三孔、趵突泉均未包含在内。根据以往的经验，外地游客的出行时间一般是3-5天，优先选择的是知名度高的5A和4A景区，很少单独花时间游览冷门景点。如此，便出现了一个矛盾现象：年票的景点游客不想去，想去的还得乖乖掏钱买票，所谓的免票一卡通也就成了名副其实的“水中月镜中花”。

再从年票中的景点类别来看，年票中不限次游览的景点多为公园、博物馆/纪念馆、观光园等，仅以京津地区的100家免票景点为例，上述三类景点就多达60家。然而公园、博物馆等文化休闲场所大多已向公众免费开放，即便少数景点收费，市民也可通过本地的游园年卡享受低价游览，这么算下来，年票所承诺的优惠也就微不足道了。此外，网络的资深驴友还纷纷指出年票标示的门票价格或存在误导外地游客的嫌疑，以南京夫子庙秦淮小吃为例，整个小吃街是免费开放的，只有沿途的小型展览收取少量费用，但这些景点游客大都选择不去。

除了优惠力度并非表面上的给力外，游览区域有局限也是年票本身的一大缺陷。整合了16省130个城市旅游资源的2015版年票，虽然较以往版本在地域范围和景点数量上都有所增加，但主要景点还是集中在华北、华东地区。传统旅游资源大省如云南、四川、广西，仅有少量景点包含在内；东南沿海的广东、海南依旧榜上无名。如何让旅游年票真正施惠于旅游者，看来还有较大的改进空间。



旅游漫笔

懂西藏的人，秋天只去林芝。林芝的秋天，像彩虹一样的美丽，而赤橙黄绿青蓝靛紫都不足以描绘出它的神奇。最高处是一片雪白，雪山们一年四季顶着雪白的帽子，秋天的南迦巴瓦峰也总是友善地露出尊容；下一层是一片苍幽的绿色，云杉林海以它们永不褪色的绿为林芝戴上墨绿的围脖；往下是一片紫红，夹杂点点杏黄，这片花海在秋季仍不放弃用色彩装扮自己；再往下，火红，然后是黄色，金子阳光的颜色。加上头顶的蓝天，脚下的碧水，任谁在其间都会流连忘返。如果你也爱宫崎骏的动画，更应该来这里看看，这里，就是他画中的场景。

以往游玩林芝，我们徒步进山，徜徉在高山密林中，枕落叶而歌，望巨月而眠；也会在田野上骑一匹马，驰骋在大草原上，看空中雄鹰起落，看田边青稞拍打。而今又多了船游雅鲁藏布大峡谷的新体验，水中望谷，从高山冰雪带到低河谷热带季雨林等9个垂直自然带，将世界第一壮丽景观尽收眼底。

雅鲁藏布大峡谷长达504公里，最深处可达6009米，是可以获地球上最深的峡谷。我们乘着全封闭、通透透明的游艇，在平均海拔3000米的水世界里感受林芝的斑斓浩荡。坐在游艇内，可以获得180度视觉无死角的景观体验。从派镇码头出发，横跨雅鲁藏布大峡谷的入口处，途经摄人心魄的魔心岛和魔湖，最后绕观大渡口渡卡



船游林芝 美丽变图

址，还能看到蔚为壮观的南迦巴瓦峰。

沿着蜿蜒崎岖的碧江前行，两岸层林浸染。魔湖位于雅鲁藏布江大峡谷入口，因雅江在此水面宽阔，而形成湖泊，江与湖融为一体。魔湖岛中修建了一座神庙，形成了一座小而可爱的湖心岛屿，据说里面供奉的是莲花生大师，当枯水季节到来时，人们才可以步行上岛朝拜，涨水季节人们只能隔江相望。

沿雅鲁藏布江一路东行，能看到“大渡口古城遗址”。“大渡口”藏语的意思是放马处，即以前村民们放马的地方。“古堡遗迹”是昔日此地工布首领的庄园城堡，后来在与波密王的战争中，被火炮摧毁，如今只剩下几堵高低不平的土墙，但从遗留的残垣断壁仍能看出昔日的辉煌与繁华。现在的土墙周边装满了经幡，随风舞动，猎猎作响，藏族同胞把它视为一处圣地。

乘船游走在藏文化腹地，所到之处无一不藏着文化古迹和深厚的人文景观。一路上，导游为我们讲解汇聚在这里的藏东南康巴藏族和工布藏族的自然、历史、民俗、宗教等文化遗存。在海拔4500米的苯日神山，我们还感受到藏族的转山转水、挂风马、煨桑甚至是文字和藏医药等文化元素，也领略了神泉、千年大桑树、藏王墓等众多古迹风采。



重庆石柱举办火辣旅游季

近日，以“千野火辣红·土家情更浓”为主题的重庆石柱土家族自治县火辣旅游季正式启动。期间，游客可在千野草场感受土家摔碗酒的迎宾豪情和独特民俗表演，体验漫山火红的火红浪漫，还可以穿行彩色森林，登高大风堡，一览秋林的绚烂。

火辣别名红籽籽，蔷薇科常绿灌木。千野草场被誉为重庆最美的草地，是喀斯特地貌，景区内旅游资源丰富，集山、林、草、石、畜于一体，万亩草场、万亩火林、万亩石芽、万亩森林四大特色旅游资源镶嵌其中，是自然观光、休闲度假的理想胜地。

赵 珊文 颜国良摄

133天、34个国家、4万多公里、独自驾驶，如果这是一个故事的关键词的话，想来大多数读者都会猜测故事的主人公应该是某个年轻的狂热旅行者。倘若告诉你故事的主人公其实是一位有着75岁高龄的老人家，不知是否会引起一声惊呼？他就是陈祖声——已届耄耋之年的他，今年6月14日从北京驾车出发，穿越亚欧大陆，环游了欧洲的34个国家，其间，他吃住都在自己的那辆小轿车上。

陈老先生是一名退休多年的新闻工作者，自称“老顽童”的他，希望自己退休后的生活也能有不一样的精彩。旅行，满足了他这个愿望。退休十余年来，他近乎走遍了全国，于是走出国门便被他提上了日程。“当时就想去欧洲转一圈。”他说。

说来简单，出国不易，对于一位上了年纪的老人家更是困难。且不说途中可能遇到的阻碍，仅仅是出行前的准备工作便已是一项大工程。“从路线设计到申请签证再到物资准备，衣食住行都要安排好，而且因为时间长，地域跨度大，一年四季的生活物资都要考虑到，千头万绪繁杂无比，让人头疼。”老先生感慨道。

好在“老顽童”有两家志同道合的同行者——高扬夫妇和康虎夫妇，他们承担了出行前大部分繁琐的准备工作。经过近半年的细致准备后，他便独自驾着小轿车和车队一起出发了，白天开车赶路游玩，晚上便在车内搭个小床板权当宿舍。在经由二连浩特出境后，陈祖声正式开始了他的异国之旅。

从荷兰阿姆斯特丹、比利时布鲁塞尔到法国巴黎、西班牙马德里、意大利罗马，再到梵蒂冈、希腊……“老顽童”的旅游路线将这些蜚声世界的旅游胜

地犹如串珍珠般联在了一起。在德国柏林，站在犹太人纪念馆前，柏林人对历史的反思令他感慨；在意大利罗马，古竞技场的磅礴气势让他惊叹；在梵蒂冈，威严肃穆的教堂使他肃然起敬。一路上，数之不尽的美景、说之不绝的古迹让他沉醉其中、流连忘返。

从欧洲大陆的极北点挪威北角到欧洲大陆的最西端葡萄牙罗卡角，再到最南端的西班牙塔里法角，最后回到欧亚分界线，车队在整个欧洲旅程中虽不时遇到一些困难，但好在准备充足，再加上热情的海外华侨和外国友人的帮助，旅途还算顺利。直至返程的

75岁“老顽童”的环球梦

李 纵

路上，陈祖声才遇上真正的挑战：车队行至莫斯科，旅友们都陆续坐飞机回家了，最后同行的两辆车也在俄国喀山分手了。剩下的7000公里旅程，他得一个人完成“最后的征途”。

当时西伯利亚的气温已降至零下十几摄氏度，为了躲避即将到来风雪天，他用尽一切时间赶路，从早上5时到晚上8时，每天驾驶将近13个小时。但西伯利亚的天气并没有特别照顾他，鹅毛般的大雪开始落下，整个原野一片茫茫，这时他迟疑了，是不是要退回去？犹豫之间，公路两旁美不胜收的雪景帮他做了最后的决定。“雾凇夹道，更远处层层叠叠白绿相间的密林召唤着我继续前行。”

在距伊尔库茨克400多公里外，他的车胎不能适应雪地路况，漂移数十米，他到图伦将两个前胎换成

钉子胎；在伊尔库茨克以东150公里左右的服务区，车辆电瓶电量耗尽，无法启动；在距满洲里50公里处，车辆冲出车道，底盘架在路基上……其间，他还数次半夜被冻醒，流鼻血，头疼。“现在回想起来，都有些害怕。”他说。

战胜重重险阻，在自己的努力和路人的帮助下，陈祖声终于在10月24日安然回到了北京家中。“值得、艰辛、运气好”是他对此次旅行的总结。旅途艰辛，但更多的是充实，是收获。“人老了，心态不能老。这次出行对我来说是一个挑战也是个激励，激励我要把晚年过得充实。哪怕是退休了，也可以生活得很精彩！现在亚洲欧洲走过了，明年准备自驾游美国，再接下来是澳洲、南美、非洲，在80岁之前我要把这些地方都走一遍。”老先生神采奕奕地说。



陈祖声在圣马力诺城堡